

Greitas laikas, meile palydėtas

Penktadienio, sausio 26-osios, šv. Mišios Kupiškio bažnyčioje buvo ypatingos. Tadien paminėtas dekanas, monsinjoro Klemenso Gutausko kunigystės šventimų 55-metis.

Iš ryto šv. Mišias už amžinybėn išėjusius mokslo draugus - Sibire pražuvusį kun. Antaną Čimielių, klierikus Justiną Samuolį, Povilą Simonaitį ir Napoleoną Šmigelską, už brangius mokytojus ir profesorius, tarp kurių tokie kultūros šviesuoliai kaip St. Šalkauskis, Pr. Dovydaitis, aukojo pats monsinjoras. Giedojo bažnyčios choras. Mieląjį dekaną sveikino parapijiečiai, bažnyčios patarnautojai, tremtininkės, Krikščionių demokratų, Konservatorių partijų atstovai. Vakaro Mišias aukojo, tą pačią progą prisimindamas ir už kunigystės luoman žengiančius paraginęs melstis, kun. Virgilijus Liulma. Monsinjorą pasveikino miesto jaunimas, vaikai.

"Atgalvos" Inf.

Tariasi konservatoriai

Neseniai Skapiškyje įvyko Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių) ir jiems prijauniančių vietos gyventojų susirinkimas. Iš Kupiškio atvykę svečiai su skapiškėnais kalbėjosi įvairiais klausimais: svarstyta sunki žemės ūkio padėtis, smulkių verslininkų rūpesčiai dėl labai menkų galimybių užsiimti verslu, Vyriausybės vidaus politika ir kt. Dalyvavęs Šaulių sąjungos atstovas paragino jaunuolius papildyti šaulių gretas. Pokalbio dalyviai piktinosi "Kupiškėnų minčių" tendencingais straipsniais ir šmeižtu apie rajono tarybos darbą, skirstant savivaldybės biudžeto lėšas.

Tokie rajono konservatorių susirinkimai taip pat jau surengti Noriūnuose, Šepetuje, Adomynėje, Šimonyse, Rudiliuose.

Inga DAGYTĖ

Mieli laikraščio skaitytojai!

"Atgalvos" redakcinė kolegija, ieškodama naujų bendravimo su visuomene formų ir glaudesnių kontaktų, kviečia Jus savo nuomonę daugelį žmonių jaudinančiais gyvenimo klausimais ir apie tai, kaip gerinti mūsų savitraščio kokybę, pareikšti ne tik mums adrešuotuose laiškuose, bet ir telefonu 51259. Nuo šiol prie jo mūsų redakcinės kolegijos nariai budės kiekvieną pirmadienį nuo 14 iki 16 val. ir užrašys Jūsų pastabas, pageidavimus, pasiūlymus. Skambinkite, informuokite. Laukiame Jūsų minčių.

SAVIVALDYBĖS SAVAITĖ

Pirmadienį, sausio 22 d., įvykusiame rajono savivaldybės globos ir rūpybos tarybos posėdyje trims šeimoms paskirtos socialinės pašalpos ir aštuoniolikai kupiškėnų - vienkartinė pinigine parama. Nuspręsta apmokėti miškų urėdijai už daugelio socialiai remtinų žmonių įsigytas malkas.

Antradienį, sausio 23 d., į savivaldybės posėdžių salę susirinkę rajono seniūnai su meru V. Mockumi, ekonomikos ir komunalinio ūkio skyriaus vedėja M. Pečkuviene aptarė kaimo žmonėms aktualias gyvenviečių apšvietimo, sniego valymo, objektų privatizavimo ir kitus klausimus. Patarimų, kaip įgyvendinti neseniai rajono tarybos priimtą higieninės - epidemiologinės būklės gerinimo rajone programą, pateikė higienos inspekcijos vyr. gydytojas R. Markelis.

Sausio 22-26 dienomis rajono mero padėjėja Gražina Šilienė dalyvavo Vilniuje Kvalifikacijos kėlimo ir konsultacijų centro organizuotuose kursuose. Šio centro ir Vilniaus aukštųjų mokyklų dėstytojai su kursų dalyviais diskutavo apie bendravimo psichologiją, darbo teisę, kalbos kultūrą ir tarnybinę etiketą, darbo drabužius, kosmetiką, užsienio svečių priėmimo protokolą, stalo serviravimą, raštvėdybę ir archyvų tvarkymą.

Po įvykusių pokalbių su visų rajono seniūnijų centrų gyventojais rajono vadovai ir savivaldybės darbuotojai pradėjo susitikinėti su atokesnių gyvenviečių žmonėmis. Pirmasis toks pašnekesys penktadienį, sausio 26 d., surengtas Lukonyse. Su rajono savivaldybės darbais ir rūpesčiais, ateities ketinimais supažindino rajono mero pavaduotoja M. Narmontienė, kokia teikiama gyventojams materialinė parama, paaiškino globos ir rūpybos skyriaus vedėja V. Karevienė.

Atsakyta į lukoniečių klausimus, išklaudyti pasiūlymai.

Pokalbyje taip pat dalyvavo rajono tarybos narė A. Leonienė, Subačiaus seniūnijos darbuotojai, kiti svečiai.

Tą patį penktadienį rajono meras V. Mockus Vilniuje susitiko su UAB "Lelija" generaline direktore G. Zaveckiene ir aptarė Kupiškio siuvimo įmonės veiklą bei jos perspektyvas.

Vėliau merui dar teko diskutuoti jo paties iniciatyva surengtame pasitarime dėl Lietuvos savivaldybių asociacijos veiklos gerinimo. Nuomonėmis pasikeitė Asociacijos prezidentas A. Vidūnas, viceprezidentas S. Nefas, Seimo narys A. Kubilius, apskričių savivaldybių atstovai. Asociacijai pareikšta nemažai kritikos, ypač dėl nepakankamo viešumo ginant rajonų savivaldybių interesus finansiniais klausimais.

Kronika

Nuo sausio 29 d. pradėjo dirbti naujas rajono savivaldybės administratorius. Mero V. Mockaus potvarkiu juo paskirtas Valentinas Beinoris. Gimęs 1956 m. Biržietis. 1979 m. baigė Kauno politechnikos institutą, kur įgijo taikomosios matematikos specialybę. Dirbo šiame institute dėstytoju, staklių gamybiniame suvienijime "Kordinatė" skaičiavimo centro viršininko pavaduotoju, buvo jo paties rūpesčiu įsteigtos nepriklausomos tarnautojų profsąjungos vadovu.

A. Beinoris - didelis kelionių entuziastas, Kauno turistų klubo "Valia" įkūrėjas, įvykdęs kandidato į sporto meistrus reikalavimus. Pastaraisiais metais gyve-

na Vėžionyse. Žmona Dalia - namų šeimininkė. Vaikai - moksleiviai: dukra Viktorija lanko 11 klasę, sūnus Valentinas - penktokas.

Pasikeitė ir rajono savivaldybės ekonomikos ir komunalinio ūkio skyriaus inspektorius miesto reikalams. Patenkinus Algio Vikrausko pareiškimą, skelbtą konkursą šioms pareigoms užimti iš penkių kandidatų laimėjo 1967 m. gimęs Vilniaus technikos universiteto auklėtinis Ramūnas Tamošiūnas, anksčiau dirbęs AB "Simega" inžinieriumi konstruktoriumi.

Rašo kiti laikraščiai

"VERSLO ŽINIOS" skaitytojus supažindina su Lietuvos Prezidento Algirdo Brazausko rinkimų kampanijos JAV organizatoriaus, ilgą laiką prisistatinėjusio Lietuvos Prezidento patarėju užsienio prekybos klausimais, Simo Velonskio ir jo brolio Mėjaus machinacijomis. Beveik milijonas Amerikos dolerių, kuriuos iš "Litimpeks" banko 1991-1992 metais pasiskolino kai kurios Kauno firmos, buvo pervesta į šių sukčių sąskaitas užsienio bankuose. "1994-ųjų rugsėjį, - rašoma straipsnyje "Brolių Velonskių biznis", - tuometinis "Litimpeks" banko valdybos pirmininkas Zenonas Grigošaitis kreipėsi į VRM Tarymo departamento direktorių Justina Vasiliauska, reikalaudamas Mėjui ir Simui Velonskiams iškelti baudžiamąją bylą. Teisės saugos pareigūnams buvo pateikta beveik 40 puslapių medžiaga, kurioje įrodinėjama, jog broliai Velonskiai, pasitelkę į pagalbą Kauno organizuoto nusikaltėlių pasaulio narius, pasisavino banko pinigus". Tačiau šiems aferistams kelti baudžiamąją bylą buvo atsisakyta.

"Mafija valdo valdžią" - taip pavadintas straipsnis spausdinamas "DIENOVYDYJE". Jame komentuojama Lietuvos Vyriausybės vadovo A. Šleževičiaus "negalia" atsisakyti. Korespondencijoje pažymima, kad susidaro įspūdis, jog jis negali to padaryti, nes juo manipuliuoja kažkas, kas yra aukščiau už Prezidentą ir Seimą. "Tai yra galo pradžia. Beje, ji buvo užprogramuota jau 1992 metų pabaigoje, kai pasaulis apstulbo išgirdęs, kad Lietuvoje Seimo rinkimus laimėjo komunistai, uždažę savo senąją išskabą nekaltais doros ir darnos žodžiais. Tada buvo užprogramuota nekompetencija, savanaudiškumas, gobšumas ir nuolaidžiavimas tiems, kurie vis tebedirba Maskvos naudai. Geometrine progresija vystėsi šitos jų savybės, vis didėjančiu pagreičiu Lietuva buvo stumiamą į politinę ir ekonominę krizę. Istorija šį laikotarpį įvertins kaip nevykėlių ir valstybės nusikaltėlių valdymo metą, o pačius valdytojus parodys kaip tragikomiškas ir apgailėtinas figūras".

Tame pačiame savitiraštyje konstatuojama: "Šiandien Lietuvą valdo ir trypia dvasios luošiai. Jie primetė mums gyvenimo būdą, stilių ir madas. Mūsų Tėvynė, mūsų nepriklausomybė, mūsų žmogiškasis orumas atsidūrė visiškoje jų valioje, jų kišenėse. Ką dar reiškia šitokiai Lietuvai tiesių akių žvilgsnis iš Anapus? Ką dar reiškia akys didvyrių, žuvusių už Tėvynės laisvę ir nepriklausomybę? Atstumas tarp mūsų dienų "pragmatiko", žyngaujancio ciniško, eilinio sukčiaus ir lietuvio, padėjusio galvą už Lietuvą, tolygus atstumui tarp lovio ir žėrinčios zvaigždės".

(Nukelta | 7 psl.)

POLITIKO ŽVILGSNIU

Muša į taktą su LDDP

Pasaulio informacijos trimitai skelbia, kad ekonominė krizė Lietuvoje peraugo į politinę. Susirūpinimas šiandiena ir rytdiena pulsuoja visuose Lietuvos laikraščiuose. Jokių problemų ir krizių nemato tik Vyriausybės bei LDDP vadovas A. Šleževičius ir jų partinis laikraštis "Diena". Provincijos ramybe dvelkia ir "Kupiškėnų mintys", žinoma, jei neskaitysim vietinės reikšmės intrigėlių ir pagraudėnų šių metų rajono biudžeto tema. O padėtis tikrai nelinksma, kadangi Vyriausybė mums nedavė 4 mln. litų, kad galėtume išlaikyti nors 1995 metų lygį. Kai tokie reikalai, tenka mažinti ir sveikatos apsaugos, ir kultūros, ir švietimo išlaidas. Bet ar dėl to kalta rajono valdžia? Paskaičius "Kupiškėnų mintis", susidaro įspūdis, kad visų negerovių šaltinis yra rajono meras ir visi savivaldybės darbuotojai, kurie nuo šiol gauš 40 proc. padidintus atlyginimus, nemokamai valgys ikrus ir mokysis užsienio kalbų. O kai išmoks, visi tik šast užsienin! Kas beliks Kupiškėje? LDDP ir "Kupiškėnų mintys"! Jeigu visų gerbiamas ir mylimas laikraštis taip rašo, kaip netikėti? Ir patiki žmonės tokiais, švelniai sakant, "mažyčiais" netikslumais, tiražuojamais veik kiekviename numeryje, ir rašo pasipiktinimo laiškus redakcijai, kad "valdžios dėdės ir tetos ramiai, be jokio sąžinės graužimo atiminėja iš drebančių nuo bado rankelių centus". Kitas "Kupiškėnų minčių" skaitytojas siūlo "ponaičiui V. Mockui per savo atostogas padirbėti nors dienele vaikų darželio "Vilties" grupėje. (Tikrai, kas žino, gal meras suspės ir ten padirbėti - pavaduoti "Vilties" grupės spec. pedagogę, kai ji prekiaus "pilstuku"!)." O gal kas

nors norėtų "ponaičio V. Mockaus" vietoje pasėdėti nors vieną dieną, taip sakant, paponauti?! Na, jei nenori ponauti, tai gal nors šalia pasėdėti, bet ne nuo 9 val. iki 18 val., o tiek, kiek "ponaitis" meras sėdi, išleidęs paskutinius lankytojus, susiskambinęs su visais interesantais ir berikiuodamas rytdienos darbus. Tik ar nepasirodys tada, kad tai "ilga kaip šimtmečiai diena". O gal kas norėtų ir "nemokamai" užsienio kalbų pasimokyti - tokia galimybė yra, kursai dar tik prasidėję. Tik nepamirškite pinigų įsidėti, nes kiekvienas savivaldybės darbuotojas pats už juos užsimoka.

Ach, tiesa, dar tie nelemti pinigai reprezentacijai. Čia tai jau tikrai kaltas pats "ponaitis" meras. Sakė gi žmonės daryk, kaip dar neseniai buvusieji darė: nerodyk tų reprezentacijos pinigų, juk ir taip galima patyliukais nurašyti nuo švietimui ar kultūrai skirtų lėšų. Gaila, nepasidalijo patirtimi, kaip jie sugebėjo prieš prezidento rinkimus iškelti šaunų balių visai dabartinio prezidento, jo ekscelecijos palydai ir vietiniam "aktyvu". Galiausiai bausis čia daiktas, jei svečiai iš užsienių egzotikos vardan ir permiegotų bent naktelę autobusų stotyje ant suolo. Bėda tik su valgiu. Bet galima būtų pasiūlyti "Sveikuolių" naudojamą ir rekomenduojamą bado dietą dešimčiai dienų. Svečiai Kupiškį tikrai ilgam įsimintų!

Bet jeigu taip būtų, apie ką gi berašytų "Kupiškėnų mintys"? Nublanktų tą pat akimirka. Gal net skaitytojai supyktų. Negerai. Reikia jausti laiko pulsą, mušantį į taktą su stabilia Vyriausybe ir ištvėringąja LDDP.

B. T.

(pavardė redkolegijai žinoma)

Patarimai šeiminkėms

KĄ MŪSŲ KRAŠTO ŽMONĖS VALGĖ PRIEŠ 60 METŲ

Suradau sandėliuke šūsnį senų prieškarinių, pusiau subyrėjusių laikraščių. Kai ką sugebėjau "išlukštenti". Šių valgių receptai iš Panevėžyje leisto tautinės minties laikraščio "Mūsų kraštas". Gal ir "Algaivos" skaitytojams bus įdomu sužinoti, kaip pigiai ir greitai pasigaminama maisto iš paprasčiausios daržovės - bulvės.

Romas RIDIKAS
Gaigaliai

Bulvės su grybų padažu. Kelis, švariai nuplautus, džiovintus grybus išvirti su svogūnu, druska ir kvapiais žalumynais. Nusunkus grybus smulkiai sukapti. Svieste pasparginus šaukštą kvietinių miltų, pjaustyta svogūną, grybus užpilti grybų sūka ir užvirinti. Išvirtas nesukstas bulves nulupti, supjaustyti skritulėliais, užpilti paruoštu padažu ir užvirinti. Prieš duodant į stalą, užbarstyti krapais arba žaliomis petražolėmis.

Panašiai daromos bulvės su pieniniu padažu, kur vietoj grybų sunkos pilamas saldu pienas.

Bulvės, užkeptos su grietine. Išvirtas ir supjaustytas bulves užpilti sviestu, grietine, 3 išplaktais kiaušinio tryniais, apibarstyti tarkuotu sūriu ir pastatyti į krosnį, kad apkeptų.

Bulvės su kumpiu. 2 šaukštus sviesto, 5 kiaušinius ir pusę kilogramo bulvių košės gerai ištrinti, įdėti smulkiai pjaustyto rūkyto kumpio, viską sumaišius sudėti į skardą ir pakepinti. Paduodant užpilti sviestu ir pabarstyti sūrio sausainiais.

Bulvės su sūriu. Į sviestu išteptą puodą eilėmis dėti virtas pjaustytas bulves, pertepant jas sviestu ir pabarstant trintu sūriu. Svieste paspargini šaukštą miltų, praskiesti 2 stiklinėmis pieno, užvirinti, įdėti žalių krapų, druskos, įplakti 2 kiaušinius, užpilti bulves ir pastatyti į krosnį.

Užkeptos bulvės. Nuluptas bulves išvirti ir nusunkus sugrūsti tame pačiame puode. Įdėti druskos, sviesto, įpilti 2 stiklines pieno, išplakti su 3 kiaušiniiais, viską sumaišyti, sudėti į sviestu išteptą skardą, pabarstyti pyrago arba sūrio džiuvėseliais ir pakepti.

TELEVIZIJA

LIETUVOS

PIRMADIENIS, II.5

7.00 Labas rytas.
9.00 DW TV žinios.
9.30 FR 2 žinios.
17.05 Programa.
17.10 Pirmasis kanalas.
17.30 Mūsų kalba.
18.00 Žinios.
18.10 Tradicinės žirgų lenktynės ant Sartų ežero.
18.40 Baltarusių programa.
18.50 Žinios.
19.00 TV anonsas.
19.05 Programa vaikams.
19.35 TeleLIFE.
20.05 01, 02, 03.
20.30 Panorama.
21.05 Sporto studija.
21.15 Prancūzų kino vakaras. F. "Sveikas, liūdesy".
22.45 Baletu salė.
23.15 TV anonsas.
23.20 Vakarų žinios.

ANTRADIENIS, II.6

7.00 Labas rytas.
9.00 TV anonsas.
9.05 DW TV žinios.
9.35 FR 2 žinios.
17.05 Programa.
17.10 Videofilmas "Giminės".
18.00 Žinios.
18.10 Laida lenkų kalba.
18.30 "Look Ahead".
18.45 Žinios.
18.55 TV anonsas.
19.00 Programa vaikams.
19.10 Laida moksleiviams "Ant palangės".
19.30 Partijų studija.
20.30 Panorama.
21.05 Sporto studija.
21.15 F. "Krokodilo odos batai". 22.05 Svarstymai.
22.35 Brydė.
23.05 TV anonsas.
23.10 Vakarų žinios.
23.25 Lab'as.

TREČIADIENIS, II.7

7.00 Labas rytas.
9.00 TV anonsas.
9.05 DW TV žinios.
9.35 FR 2 žinios.
16.35 Programa.

16.40 "Giminės". 24 s.
17.30 Gyvoji prancūzų kalba.
18.00 Žinios.
18.10 Sodų kraitė.
18.30 Krikščionio žodis.
18.45 Žinios.
18.55 TV anonsas.
19.00 Programa vaikams.
19.20 Sveikata kasdien.
19.40 9 amatai.
20.30 Panorama.
21.05 Sporto studija.
21.15 Loterija "Perlas".
21.20 TV anonsas.
21.25 Nakviša.
22.25 Vaid. f. "Čiočarė". Pertraukoje -
23.15 Vakarų žinios.

KETVIRTADIENIS, II.8

7.00 Labas rytas.
9.00 TV anonsas.
9.05 DW žinios.
9.35 FR 2 žinios.
16.50 Programa.
16.55 "The English Club'95".
17.10 "Giminės". 25 s.
18.00 Žinios.
18.10 Rikiuotė.
18.30 Vyriausybės nutarė...
18.45 Žinios.
18.55 TV anonsas.
19.00 Programa vaikams.
19.25 TV artelė.
20.10 Dok. f.
20.30 Panorama.
21.05 Sporto studija.
21.15 F. "Meilės apyvoka".
22.00 "Paskutinis šansas".
22.25 Gimties paslaptis.
23.05 TV anonsas.
23.10 Vakarų žinios.
23.25 Sporto laida futbolo mėgėjams.

PENKTADIENIS, II.9

7.00 Labas rytas.
9.00 TV anonsas.
9.05 DW žinios.
9.35 FR 2 žinios.
16.55 Programa.
17.00 Brydė.
17.30 Trembita.
18.00 Žinios.
18.10 Dok. f.
18.30 "Look Ahead".
18.45 Žinios.
18.55 TV anonsas.
19.00 Laida vaikams.
19.30 6 kontinentai.

19.55 Kryžminė ugnis.
20.30 Panorama.
21.05 Sporto studija.
21.15 Vaid. f. "Šalutinis poveikis".
22.00 Laisvės alėja.
22.20 "Sėkmės keliai".
23.05 TV anonsas.
23.10 Vakarų žinios.
23.25 Vaid. f. "Tikra istorija".

ŠEŠTADIENIS, II.10

8.00 Labas rytas.
10.00 Svetimo skausmo nebūna.
10.30 Šarka.
11.00 Mūsų kalba.
11.30 Sveika, Prancūzija.
12.00 TV anonsas.
12.05 Pasaulio sportas.
12.45 Šachmatų klubas.
13.00 Užkeik, sveteliai.
13.20 "Ūdros įlankėlė".
13.50 Dainuoja berniukų ir jaunuolių choras "Varpelis" ir mišrus choras "Gintaras".
14.20 "Mare Balticum". Baltijos šalių TV žurnalas.
14.50 TV spektaklis "Karaliai viską gali".
16.35 Spalvų ir formų pakylėti.
17.20 "Milijonierius".
17.40 TV anonsas.
17.45 Žinios.
17.55 Dok. ciklas "Žvilgsnis į ateitį".
18.25 Kino pasaulyje.
18.55 Balio Sruogos 100-ųjų gimimo metinių iškilmingo minėjimo vaizdo įrašas.
19.55 Stilius.
20.30 Panorama.
21.05 Sporto studija.
21.15 Loterija "Perlas".
21.20 Po savo stogu.
22.00 "Nusikalstamas teisingumas".
22.50 "Beveik rimtai".
23.20 TV anonsas.
23.25 Vakarų žinios.
23.40 Roko klasika.

SEKMADIENIS, II.11

8.30 Programa.
8.35 Liudykime Kristų.
9.05 Programa vaikams.
10.00 Vaid. f. vaikams "Slaptoji misija".
10.25 Žaidimas vaikams "Konrado kavinė".
10.55 "Septynios Kauno dienos".

TELEVIZIJA

11.40 TV anonsas.
 11.45 Krepšinio pasaulyje.
 12.15 Lab'as.
 13.10 Klasiko šedevrai.
 14.10 Dok. ciklas.
 15.00 Sveikinimų koncertas.
 16.00 F. "Namelis prerijose".
 16.50 Katalikų TV studija.
 17.20 Grupių "Airija" ir "Žuvys" koncertas.
 18.00 Žinios.
 18.10 Keliai. Mašinos. Žmonės. 18.40 TV anonsas.
 18.45 Gyvybės žalias medis.
 19.25 Kalbos viktorina "Moki žodi - žinai kelią".
 20.30 Panorama.
 21.05 Sporto studija.
 21.15 Pirmasis kanalas.
 21.35 Vaid. f. "Aš buvau Marse".
 23.00 Vakaro žinios.
 23.15 Kaukodromas.

TELE-3

PIRMADIENIS. II.5

7.00 CNN žinios.
 7.30 Muzika.
 7.45 Animac. f.
 8.15 100 proc.
 8.30 F. "Santa Barbara".
 17.25 Programa.
 17.30 TV tekstas.
 18.00 Dok. f.
 18.30 Pasaulio sportas.
 18.55 100 proc.
 19.05 "Stilius".
 19.30 F. "Santa Barbara".
 20.30 Animac. f.
 21.00 Žinios.
 21.15 Sporto naujienos.
 21.30 Vaid. f. "Nužudymas".
 23.10 100 proc.
 23.20 Žinios.
 23.35 Sporto naujienos.
 23.45 "Gineso šou".

ANTRADIENIS. II.6

7.00 CNN žinios.
 8.00 Muzika.
 8.20 100 proc.
 8.30 F. "Santa Barbara".
 9.30 F. "Marija Celestė".
 17.25 Programa.
 17.30 TV tekstas.
 18.00 POP TV.
 18.55 100 proc.

19.05 "Mokslas ir technologija". 19.30 F. "Santa Barbara".
 20.30 Animac. f.
 21.00 Žinios.
 21.15 Sporto naujienos.
 21.30 Vaid. f. "Šešiasdešimt trečiųjų klasė".
 23.00 100 proc.
 23.15 Žinios.
 23.30 Sporto naujienos.
 23.45 "Gineso šou".

TREČIADIENIS. II.7

7.00 CNN žinios.
 8.00 Muzika.
 8.20 100 proc.
 8.30 F. "Santa Barbara".
 9.30 F. "Marija Celestė".
 17.25 Programa.
 17.30 TV tekstas.
 18.00 "Žvelkime atidžiau".
 18.30 Muzikinė laida "Bombonešis".
 18.55 100 proc.
 19.05 "Kalionių vadovas".
 19.30 F. "Santa Barbara".
 20.30 Animac. f.
 21.00 Žinios.
 21.15 Sporto naujienos.
 21.30 Vaid. f. "Kamuolinis žaibas puola".
 23.05 100 proc.
 23.15 Žinios.
 23.30 Sporto naujienos.
 23.45 "Gineso šou".

KETVIRTADIENIS. II.8

7.00 CNN žinios.
 8.00 Muzika.
 8.20 100 proc.
 8.30 F. "Santa Barbara".
 9.30 F. "Marija Celestė".
 17.25 Programa.
 17.30 TV tekstas.
 18.00 Lėlių filmas "Seklio Trupiūno nuotykių".
 18.30 Langas į gamtą.
 18.55 100 proc.
 19.05 Muzika.
 19.30 F. "Santa Barbara".
 20.30 Animac. f.
 21.00 Žinios.
 21.15 Sporto naujienos.
 21.30 Vaid. f. "Keiptauno istorija".
 23.15 100 proc.
 23.25 Žinios.
 23.40 Sporto naujienos.
 23.50 Dok. f.

PENKTADIENIS. II.9

7.00 CNN žinios.
 8.00 Muzika.
 8.20 100 proc.
 8.30 F. "Santa Barbara".
 9.30 F. "Marija Celestė".
 17.25 Programa.
 17.30 TV tekstas.
 18.00 TV žurnalas "Europos kaleidoskopas".
 18.30 TV žurnalas "Pasaulio aidas".
 18.55 100 proc.
 19.05 Dok. f.
 19.30 F. "Santa Barbara".
 20.30 Animac. f.
 21.00 Žinios.
 21.15 Sporto naujienos.
 21.30 Nuotykių f. "Ugniniai vandenyai".
 23.05 100 proc.
 23.15 LKL pirmenybės. Pertraukoje - Žinios.

ŠEŠTADIENIS. II.10

9.00 Programa.
 9.05 "Muzika ir šventas žodis".
 9.30 Animac. f.
 10.00 Medicinos laida.
 10.30 Vaid. f. "Šešiasdešimt trečiųjų klasė".
 12.00 Vokietijos miestai.
 13.00 POP TV.
 14.00 Muzikos maratonas.
 16.00 Animac. f.
 16.30 "Mokslas ir technologija". 17.00 Dok. f. ciklas.
 17.30 "Rinka".
 18.00 F. "Marija Celestė".
 19.35 "Stilius".
 20.00 Dok. f. ciklas.
 20.30 Animac. f.
 21.00 Žinios.
 21.15 Muzika.
 21.30 Vaid. f. "Tėtis".
 23.15 Žinios.

SEKMADIENIS. II.11

9.00 Programa.
 9.05 Animac. f.
 9.30 Animac. f.
 10.00 Langas į gamtą.
 10.20 Vaid. f. "Tėtis".
 12.00 Muzika.
 12.30 Dok. f. ciklas.
 13.00 Politikos apžvalga.
 14.00 Muzikos maratonas.
 15.00 Animac. f.

TELEVIZIJA

15.30 Animac. f. "G. I. Joe - nepaprastų karių būrys".
 16.00 "Muzika ir šventas žodis". 16.30 JT veikla.
 16.45 Muzika.
 17.30 TV žurnalas "Europos kaleidoskopas".
 18.00 F. "Marija Celestė".
 19.35 "Kelionių vadovas".
 20.00 Pasaulio sportas.
 20.30 Lėlių f. "Seklio Trupinio nuotyčiai".
 21.00 "Naujienos. Nuomonės". 21.30 Vaid. f. "Transilvanija 6-5000". 23.05 Muzikos laida.

LNK TV

PIRMADIENIS, II.5

6.55 Programa.
 7.00 Ryto ratas.
 9.00 TV parduotuvė.
 9.05 "Be namų negerai..."
 15.55 Programa.
 16.00 "...Prieštarauk!"
 17.00 "Laikas".
 17.20 Monitorius.
 18.10 Animac. f.
 18.35 "Be namų negerai..."
 19.30 "Statyba".
 20.00 "Laikas".
 20.45 TV parduotuvė, anonsai. 21.00 F. "Vakarų Waikiki-1".
 22.25 "Trys su puse".
 23.00 "Radijo šou".
 23.25 Nakčia. F. "Bušido kardas".

ANTRADIENIS, II.6

6.55 Programa.
 7.00 Ryto ratas.
 9.00 TV parduotuvė.
 9.05 "Be namų negerai..."
 15.55 Programa.
 16.00 Holivudo žinios.
 16.30 "Pasimatymas".
 17.00 "Laikas".
 17.20 "Taip. Ne".
 18.10 Animac. f.
 18.35 "Be namų negerai..."
 19.30 "Paslaptingas Artūro Klarko pasaulis".
 20.00 "Laikas".
 20.45 TV parduotuvė, anonsai. 21.00 F. "Išdavimas".
 22.00 "...Prieštarauk!"
 23.00 "Benny Hillo šou".

23.30 F. "Komendantinė tarnyba".

TREČIADIENIS, II.7

6.55 Programa.
 7.00 Ryto ratas.
 9.00 TV parduotuvė.
 9.05 "Be namų negerai..."
 16.05 Programa.
 16.10 F. "Vakarų Waikiki-1".
 17.00 "Laikas".
 17.20 Tangomanija.
 17.40 "Šou bulvaras".
 18.10 Animac. f.
 18.35 "Be namų negerai..."
 19.30 Keturi ratai.
 20.00 "Laikas".
 20.45 TV parduotuvė, Anonsai. 21.00 F. "Robotas policininkas". 22.00 "Tarybinės kronikos".
 23.00 "Daktare šen, daktare ten".
 23.30 Nakčia. F. "Ir vėl viskas iš pradžių".

KETVIRTADIENIS, II.8

6.55 Programa.
 7.00 Ryto ratas.
 9.00 TV parduotuvė.
 9.05 "Be namų negerai..."
 16.00 Programa.
 16.05 Auksinė "Discovery" kolekcija.
 17.00 "Laikas".
 17.20 Holivudo žinios.
 17.50 VRS kamera.
 18.10 Animac. f.
 18.35 "Be namų negerai..."
 19.30 "Vienam gale kablys..."
 20.00 "Laikas".
 20.45 TV parduotuvė, Anonsai. 21.00 "Detektyvo X memuarai". 1-4 s. 2
 2.40 F. "Šilko saitas".
 23.10 Vaid. f. "Hirosima - iš pelenų".

PENKTADIENIS, II.9

6.55 Programa.
 7.00 Ryto ratas.
 9.00 TV parduotuvė.
 9.05 "Be namų negerai..."
 16.00 Programa.
 16.05 F. "Robotas policininkas".
 17.00 "Laikas".
 17.20 Laida apie praeitį.
 18.10 Animac. f.
 18.35 "Be namų negerai..."
 19.30 Kriminalinė apžvalga.
 20.00 "Laikas".
 20.45 TV parduotuvė, Anonsai. 21.00

"Taip. Ne".
 22.00 "Dviračio šou".
 22.30 "Viskas!".
 22.55 Detektyvinis trileris "Pagrindinis įtariamasis".

ŠEŠTADIENIS, II.10

8.55 Programa.
 9.00 Ryto ratas.
 11.00 Programa.
 11.05 "Tarybinės kronikos".
 11.55 "Šou bulvaras".
 12.25 "Juodasis penktadienis". 12.55 VRS kamera.
 13.20 Keturi ratai.
 13.45 "Statyba".
 14.15 TV žurnalas "Europos scena".
 14.45 "Viskas!"
 15.15 Kibir tele vibir.
 16.30 Dok. f.
 17.00 Auksinė "Discovery" kolekcija.
 18.00 Vaid. f. "Adamsų šeima susitinka hipi".
 18.30 Holivudo žinios.
 19.00 "Baltojo katino svetainė". 19.30 "Pasimatymas".
 20.00 "Laikas".
 20.45 "Daktare šen, daktare ten".
 21.10 Šeštadienio pokalbiai.
 22.00 "Benny Hillo šou".
 22.30 F. "Vilkų padermė".

SEKMADIENIS, II.11

8.55 Programa.
 9.00 Animac. f.
 11.00 Šeštadienio pokalbiai.
 11.50 "Taip. Ne".
 12.45 "Pasimatymas".
 13.15 "...Prieštarauk!"
 14.15 Baltojo katino svetainė.
 14.40 "Vienam gale kablys..."
 15.00 "Dviračio šous".
 15.15 Kibir tele vibir.
 16.30 "Australijos aborigenai".
 17.30 Auksinė "Discovery" kolekcija".
 18.00 "Flintstounai".
 18.30 Holivudo žinios.
 19.00 F. "Beverli Hills, 90210".
 19.50 F. "Plikis".
 20.15 "Monitorius".
 21.00 Savaitės horoskopas.
 21.05 "Šou bulvaras".
 21.35 Tikrojo garso koncertai. "Jonis".
 22.35 Sekmadienis.
 23.25 F. "Kalėjimo viršininkė".

Gamtos prieglobstyje

Zylė beldžia į langą

Storas sniego sluoksnis apdengė žemę ir sėkleles. Augaliniu maistu mintantys paukščiai jau nulėsė šermukšnių ir gudobelų uogas. Prasideda badas. Sunku ir vabzdžialesiams paukščiams. Šerkšnas aptaukia medžių šakas ir kamienus, sniegas užlipdo plyšius, kur žiemoja vabzdžiai, ir paukščiai jau nebesugeba surasti lesalo.

Paukščiams maisto reikia gana daug. Vasarą jie visą dieną lesa, nes virškinimas vyksta be paliovos. Zylė per parą sulesa tiek, kiek sveria ji pati, gegutė per dieną sulesa iki 100 plaukuotų vikšrų, varnėnų šeima per parą - apie 350 vabzdžių. O žiemą šviesiu paros metu šį tą gavęs ar negavęs paukštelis turi šaltyje tūnoti visą ilgą naktį, bent 16 valandų. Šaltis nebūna baisus, kai gūžys pilnas. Bet kada jis pilnas?

Daugelis gyventojų prie savo namų turi įtaisę lesyklėles. Paprastą lesyklėlę galima padaryti iš dėžutės. Jei norėsime lesinti, surasime būdų. Kuo lesinti, taip pat žinome. Zylėms tinka nesūdyti lašiniai, aliejuje sumirkyta duona, kitiems paukščiams - kruopos, duonos trupiniai. Tik reikia atsiminti: jeigu jau pradėjome lesinti, tai lesinkim visą žiemą. Paukštis pripranta vienoje vietoje rasti maisto ir nebeieško kitur. Paukščių globa - tai ne žaidimas vaikams. Jei vaikai lesina, išmokykim visą laiką lesyklą prižiūrėti. Tai bus geras auklėjamasis darbas.

Kurapkoms reikia palapinių. Arti namų jas statyti netinka, nes šunys ir katės drasko šiuos paukščius. Kurapkų maistas - šieno pabiros, kur gausu sėklelių, arba grūdų valymo atliekos. Jeigu sniegas purus, jos prisikasa iki želmėnų. Jei po atodėkio užsideda ledo plutelė, kurapkos badauja.

Apledėjęs sniegas kenkia ir stirnoms. Jų plonos kojos lenda į sniegą, o ledas gramdo odą. Sužeistos kojos kraujuoja. Žmogus čia negali padėti. Bet šieno kuokštų prikaišioti tarp šakų gali. Tik reikia žinoti, kad stirnos šieną ėda didelio bado verčiamos. Stambus kultūrinių pievų šienas sukelia žarnų uždegimą. Jei norime stirnelės nuoširdžiai šerti, parinkime minkšto kaip vilnos, kvopiančio šieno. Vasarą šienaujant reikėtų apie tai pagalvoti. Labai gerai šakniavaisiai, nors retkarčiais. Tačiau jų kiekvienas pagailės.

Kai dirbsime žvėreliams ėdžias, neobliukime, nedailinkime. Sukalkime iš pagalių, net šakų, kad nesiskirtų nuo miško aplinkos.

Jei belsis į langą paukštis, jeigu aplink sodybą vaikščios kurapkų pulkeliai, jei į kiemą ateis briedžiai ar stirnos, argi liksim mažiesiems broliams abejingi?

Alė MARKEVIČIŪTĖ

Rudosis, juodosios, raudonosios - vis vien žiurkės

Pagal kiniečių kalendorių 1996-ieji - Žiurkės metai. Tad pravartu šį gyvūnėlį artimiau pažinti.

Dažniausiai mes sutinkame rudą žiurkę, kitaip sakant, žvynę. Rečiau matome juodą žiurkę. Ši yra sena Europos gyventoja. O rudoji - atėjūnė, manoma, kad atkeliavusi iš Azijos. Sprendžiant iš šių gyvūnų papročių, galima teigti, kad juodoji yra miškingų vietų gyventoja, o rudoji - lygumų.

Rudoji yra labai gaji, gali plaukioti vandenyje, išmoksta net žuvauti, sukąpoja tinklus. Kovoje rudosis būna vieningos, kartais puola net organizuotai. Mielai ėda mėsą, todėl jų gausu skerdyklose.

Juodoji nėra karinga. Ji tik ginasi. Mėgsta grūdus, duoną.

Teoriškai skaičiuojant, viena pora žiurkių per metus galėtų duoti apie 20 milijonų palikuonių, kurie per parą suėstų apie 100 tonų grūdų.

Iki aštuoniolikto amžiaus Europoje gyveno tik juodoji žiurkė. Atėjusi rudoji neištūmė juodosios. Dabar abi rūšys gyvena kartu, pasidalijusios teritorijas: rudoji užima apatines pastatų dalis, rūšius, o juodoji - palėpes.

Žiurkės mėgsta uostus, nes ten gausu prekių, taigi ir maisto. Jos bėga į laivus ir keliauja po pasaulį. XVI amžiuje nukeliavo į Pietų Ameriką, priviso jų Vest Indijos salose, kur ėmė griaužti cukrą. Reunjono salyne paplito taip gausiai, kad daugelis kolonistų turėjo išsikelti.

Yra žinoma atsitikimų, kai žiurkės kiaušėms pragriauždavo šonus ir nuėdavo lašinius. Jos papjauna žąsį, antį, vištą. Ligoninėse nuo jų nukenčia lavonai. Būta atsitikimų, kai apgriauždavo girtuoklius, kurie apsvaigę neįjunta skausmo.

Žiurkės platina trichineliozę, encefalita, rytiškę marą.

Seni trobesiai, skerdyklos, grūdų sandėliai - žiurkių buveinės. Didelių miestų kanalizacijos sistemos - tai lyg žiurkių metropolitenas. Tvirtinama, kad Paryžius - šių gyvūnų sostinė.

Šie metai, sakoma, yra raudonosios žiurkės. Gal raudonoji kiek draugiškesnė žmogui, ir metai bus geri. Bet jei ir raudonosios įpročiai tokie pat kaip jos sesių, tai visai pabaigs Lietuvą sugriaužti.

Inga DAGYTĖ

Aliutė Elena
MARKEVIČIŪTĖ

ŠIMONIŲ GIRIOS UPELIS

Skaidrus skaidrus tartum dangus,
Kvapus sugėręs pievų vėjo,
Labai išdykęs ir plepęs
Upelis girion nuriedėjo.

Gal ką matė, gal nematė -
Jis burbuliavo ir plepėjo.
Per žalią girią gandas ėjo -
Keliavo šarkos ir gyvatės.

Briedžiai klausėsi upelio
Į vandenį ragus panėrę.
Per visą girią - kelio, kelio!
Šaukė kėkštai ir pelėdos.

Ant kranto sutūpė eglaitės
Sijonėlius žalius išskleidę.
Lazdynai bėgo nuo pašlaitės.
Riedėjo bruknės raudonveidės.

Šypsojosi senoliai medžiai
Atlaidžiai lyg mažam anūkiui.
Per girią žalią, girią plačią
Plepėjo linksmas upeliukas.

Stasio Melniko nuotr.



SPAUDOS ATGARSIAI

Ne visai taip yra

Rajono centrinėje ligoninėje nėra viskas taip blogai, kaip galvoja "Kupiškėnų mintyse" paskelbto straipsnio "Lyg žuvis ant ledo" autorius M. Liudvinavičius. Sunkumų yra. Jų daugiau nei prieš keletą metų. Bet būkit malonūs ir pasakykit, kur lengviau? Priežastis visiems bendra: finansinė negalia atsiradusi bandant nedidelei grupei išrinktųjų išsaugoti "socialistinį" gyvenimo būdą.

Neneigsiu ne vien, kas bloga, paveldėjome iš ankstesnės rajono valdžios. Paliko kai ką ir gero. Tai nauji, dar neužleisti ligoninės ir poliklinikos pastatai, gerai išlaikytas autoūkis. Tačiau liko sovietmečio pagimdytos problemos. Anksčiau dažno rajono vadovai stengdavosi savo rajone "prastumti" projektus ne pagal kišenę ir poreikius. Jei statė ligoninę, būtinai 1,5-2 kartus didesnę nei reikalinga. Jei kokią gamyklą, - taip pat nepatvirtintai didelę. Taip ir išėjo, kad pastatėm Kupiškėje ligoninę ir polikliniką didesnes negu jų mūsų rajonui reikia. Dabar, stingant lėšų, iš tiesų verčiamės sunkokai, nes tenka apšildyti visas ligoninės ir poliklinikos patalpas, nors kai kurios jų ne visai panaudojamos, nes dažnas ligonis dėl vienkio ar kitokio priežasčių gydosi namuose. Matyt, ir ateltyje susirgę žmonės, mūsų prižiūrimi, vis dažniau gydysis namie. Todėl ligoninė dirbs ne visu pajėgumu.

Pagal išgales ambulatoriniams ligoniams mes stengiamės suteikti kuo efektyvesnę pagalbą. Poliklinikoje ir vaikų konsultacijoje veikia dienos lovos. Čia pasigydęs žmogus vakare grįžta į namus. Iš miesto gydytojai priimtą ligonį važiuoja į kaimų medicinos punktus. Daug mums padeda, nepaisant finansinių sunkumų, įsigyta diagnostinė aparatūra. Vien sausio mėnesį tokios aparatūros pirkime maždaug už 45000 Lt. Dar šiemet naujų diagnostikos ir gydymo prietaisų žadame įsigyti už 100000 Lt. Jei susiklostytų palankesni finansiniai padėtiniai, meras ketino pasirūpinti, kad ligoninei būtų paskirta dar iki 100000 Lt. Pagerėjus diagnostinėms galimybėms, mielam kupiškėnui neberekės dėl savo negalios važiuoti į Vilnių, Kauną, Panevėžį ar dar kitur. Be to, po metų ar pusantro žadame turėti balneologines ir purvo vonias. Sergantiems judėjimo ir atramos aparato ligomis galbūt įrengsime ir reabilitacijos skyrių. Tačiau tam reikalinga daug papildomų lėšų, pasirengimo, medikų persikvalifikavimo.

Norėdami sparčiau įgyvendinti čia išvardytus planus, rajono tarybai pritarus, ambulatoriniams ligoniams asmeniškai prašantiems ar kitų gydymo įstaigų siūstiems, pradėjome teikti kai kurias mokamas medicinos paslaugas. Dauguma tokių paslaugų jau ir anksčiau buvo įdiegtos. Pakomentuosiu tik tai, kas yra naujo. Iki šiol pas mus nebuvo apmokestintas povandeninis masažas. Dabar už vieną šio gydymo procedūrą reikia mokėti 3 Lt - tiek, kiek kainuoja sunaudotas šiltas vanduo. Tokiu pat principu apskaičiuojame ir higieninių dušų kainą - po 1,5 Lt. Apmokestintos taip pat ir poliklinikoje atlieka-

(Nukelta | 8 psl.)

NEAIŠKI BAIGTIS

Humoreska

Nusižengė kartą vilkų gaujos vedlys, prityręs, godus ir klatingas medžiotojas. Mat per didelį kašnij iš bendro laimikio buvo nudžiovęs. Nors gaujai atgailavo, prisipažino klydęs ir viešą pareiškimą visiems miško gyventojams buvo paskelbęs, bet jo reikalai vis labiau komplikavosi. Pakvipo rimtesnė byla, o vyriausiasis miško prokuroras Meškėnas pareiškė, kad galutinis sprendimas dėl šio negražaus fakto bus priimtas tik papildomai ištyrus nusikaltimo aplinkybes.

O gaujoje buvo nutarta sudaryti keilių vilkų komisiją, kuri nustatytų, ar nebuvo gaujos vedlio veiksmuose piktnaudžiavimo tarnybine padėtimi požymių.

Dabar miško žvėrys laukia galutinių šios nemalonios istorijos baigties rezultatų, vis prisimindami jiems gerai žinomą posakį "Varnas varnui akies nekereta".

B. ŠERMUKŠNĖLIS

Prie doros šaltinio

Moteris nuodėmių pasaulyje

Šeima gyvena dailiame mūrinyje tarp didelių ir gražių medžių. Atrodo, nieko nesiskiria iš kitų: sveiki vaikai, patingi tėvai. Tačiau namuose nėra gerumo, nuoširdumo, džiaugsmo. Motiną užvaldęs godumas turtui, pinigams. Per didelį troškimą sukaupti kuo daugiau materialinių vertybių šeima nebeturi poilsio dienų. Jos aukojamos darbui. Godumą lydi pyktis ant kaimynų, pažįstamų ir viso pasaulio bei didelis pavydas. Be jokios priežasties kiekvienas gali būti iškoneveiktas visokiais nešvankiais žodžiais, kokių tik pasitaiko sugriebti. Pažvelgi į tos moters veidą ir matai: išvargęs, piktas, rūstus, iškamtuotas tų sunkių nuodėmių. Jai viskas negerai. Nepatinka, kad kaimynas šventadieniais pailsi, nueina į bažnyčią. Jos vyras kartais ištrūksta iš to pragaro ir apsilanko bažnyčioje. Manau, ten jis tikisi pasisemti stiprybės, kantrybės, kad galėtų toliau kentėti ir nešti sunkų gyvenimo kryžių. Iš namų pasprukę vaikai jaučiasi laimingi, pailsi nuo motinos keiksmazodžių. Šiai moteriai nemielia bažnyčia, neatraukia jos mišios, parodos, spektakliai... Nepadės ji gėlės ant savanorio kapo, vengs ištiesti pagalbos ranką vargšui.

Stebiesi keista gražaus rūmo šeiminkės elgsena ir kartais rūpi paklausti, kodėl tu tokia, moterie? Kur tas dainosė apdai nuotas, eilėse aprašytas moters gerumas, paprastumas, nuoširdumas, švelnumas? Kodėl nebelieka širdyje vietos padorumui, dvisingumui, meilei?

Vis dėlto labai norėtusi, kad ši "miela" ponija praregėtų, pradėtų į pasaulį žvelgti kitomis akimis. Jai pirmiausia linkėčiau pamilti save, kaimynus, visus žmones ir viską, kas gyvena gamtoje, atsikratyti pykčio, pagiežos, keiksmazodžių. Telaimina ją Dievas.

Giedrius PETRAVIČIUS

Rašo kiti laikraščiai

(Atkelta iš 2 psl.)

"Normalioje valstybėje apkaltinta naudojusi tarnybos padėtimi, neteisinga ekonomine politika, nepakankama atsakomybe, nepakankamu pareigų vykdymu Vyriausybė privalo atsistatydinti. Tačiau Lietuvoje nėra susiformavusi tikra demokratinė santvarka, valstybės valdymas dar vis remiasi senais principais, nusikaltusieji pabarami, kartais ir pakeičiami tik vėliau, praėjus nemažai laiko, kad visuomenėje nekiltų ažiotažo. (...) Seime ir Vyriausybėje LDDP turi absoliučią daugumą. Ji nebegali bausti piktnaudžiautojų valdžia. Atsakingumas neįmanomas, kai beveik vienas gali spręsti, kas teisinga, o kas ne" - tai ekonomisto Kęstučio Glavecko mintys "RESPUBLIKOJE". Ten pat kitas ekonomistas Eugenijus Maldeikis prognozuoja niurią LDDP valdomos Lietuvos ateitį: "Manau, kad iš 1996 metų biudžeto liks tik pavadinimas. Finansinės disproporcijos gali pakankamai klibinti, o gal net išsprogdinti biudžetą. Vyraus nebiudžetinių lėšų skirstymas administraciniais metodais. Skirstymas bus grindžiamas įvairiausiais "būtinumais": reikia gelbėti, padėti Lietuvos žmonių vardan... Tai jau tradicija. Be abejo, bus šuoliškas užsienio skolos augimas".

"VALSTIEČIŲ LAIKRAŠTYJE" į korespondento klausimą, į ką orientuotas šių metų biudžetas, Seimo narys Vaclovas Lapė atsako: "Manau, kad jis orientuotas į Seimo rinkimus. Kai didelė rinkėjų dalis gyvena skurdžiai, jų nuotakas valdžiai nesunku palenkti savo naudai per socialinę sferą. Ankstesniais metais didesnės lėšos socialiniams poreikiams nebuvo skiriamos, nors jų reikėjo ne mažiau negu šiemet. Iš kur tos lėšos atsirado dabar, jei gamyba merdi, o visos biudžeto pajamos gaunamos iš mokesčių ir baudų, kuriuos sąžiningai moka neturtingieji. Dabartinei valdžiai yra tik vienas kelias - skolintis iš būsimų kartų. Šiemet numatoma pasiskolinti dar apie 655 mln. litų. Su jais ir bus bandoma prieš Seimo rinkimus "suorientuoti" rinkėjus savo naudai. Bet nepamirškime, jog gyvename skolon."

"TREMITYJE" Seimo narys Povilas Jakučionis aptaria neseniai Seimo priimtą įstatymą dėl labdaros ir paramos įstatymo pakeitimo ir papildymo, kuriuo labai suvaržomas labdaros ir paramos tiekimas. Pagal šį įstatymą nuo šiol, jei įmonės ar organizacijos darbuotojai ar jo šeimos atsitiks nelaimė, tai paramą suteikusi įmonė privalės mokėti dar ir mokesčių. Tėvams suteikus pagalbą sunkiai sergančiam vaiko operacijai užsienyje, geradarys bus apmokestinamas. Vadinas, gerų darbų nevalia daryti be valdžios žinios - tik per oficialiai registruotas paramos organizacijas, o šios gali 15 proc. paramos naudoti savo reikalams.

Ne visai taip yra

(Atkelta iš 7 psl.)

mos fizioterapijos procedūros: už vieną - 1 Lt, gydomojo masažo kaina - 2 Lt už vieną apsilankymą. Be to, jeigu, baigęs nustatytą gydymo kursą, ligonis dar pageidauja kurį laiką pabūti ligoninėje, tokiu atveju jam su ligoninės administracija būtina sudaryti slaugos sutartį ir už kiekvieną slaugos parą mokėti po 4 Lt.

Dalis rajono gyventojų, t. y. vaikai ir moksleiviai iki 18 m. minėtomis paslaugomis ir toliau naudosis nemokamai. I ir II grupės invalidams, pensininkams talkoma 50 proc. mokesčio nuolaida. Manyčiau, tokia lengvata turėtų būti nustatyta ir tremtiniams, politiniams kalinčiams, černobyliciams, Afganistano karo dalyviams. Nors finansinė padėtis neokia, bet didžiąją dalį ligonių įstengiami gydyti veitui. Nereikia mokėti už gydymą ligoninę patekusiems žmonėms. Tiesa, retesnių, brangesnių vaistų tenka nusipirkti ir pačiam ligoniui. Tačiau neretai pigesni vaistai savo gydomosiomis savybėmis niekuo nesiskiria nuo brangių. Dažnai brangių vaistų ieškoma dėl mados.

Taigi, remiantis tuo, ką šiame straipsnyje paminėjau, galima teigti, kad kol kas nesame lyg žuvis ant ledo. Su paskutinįja M. Liudvinavičiaus rašinio pastraipa visiškai sutinku - sveikatos apsaugos sistema reikalinga kardinali reforma, daugiau medicinai būtina skirti biudžeto lėšų, gerinti sanitarinį švietimą, propaguoti sveiką gyvenseną, blaivybę...

Su pagarba

Gerardas ALEKSAITIS
Rajono centrinės ligoninės
vyr. gydytojas



Sportas Traukė žuvį iš po ledo

Paskutinįjį sausio mėnesio sekmdienį rajono sporto vyr. organizatorius su savo pagalbininkais surengė rajono poledinės žūklės pirmenybes. Ant Kupiškio marių ledo susirinko 23 žvejai mėgėjai. Vaikų grupėje geriausiai žvejoti sekėsi Modestui Latvėnui. Tarp suaugusiųjų nugalėtoju tapo Jonas Pekarskas, sugavęs 1 kg 440 g žuvį. Vladimiro Belovo laimėtikis svėrė 1 kg 380 g. Jam atiteko antroji vieta. Petras Latvėnas iš po ledo ištraukė 1 kg 250 g žuvį ir buvo trečias. Didžiausia žuvis - 260 g svorio karšis - užkibo jau minėtam V. Belovui.

Varžybų nugalėtojai ir prizininkai apdovanoti rajono pirmenybių medaliais, diplomais ir asmeninėmis dovanomis.

Po varžybų sudaryta pajėgiausių rajono žvejų mėgėjų rinktinė, kuri vasario 3-4 dienomis ant Kupiškio marių ledo dalyvaus šalies sportinės žūklės pirmenybėse.

"Atgaivos" inf.

Jiems žvejoti sekėsi geriausiai: (iš kairės) A. Kriuk, J. Pekarskas, M. Latvėnas, P. Latvėnas, D. Stankevičius ir V. Belovas.

Jono ANIKANOVO nuotr.

SKELBIMAI

Keleivių dėmesiui!

Nuo vasario 5 d. kasdien, išskyrus sekmdienį, papildomai pradeda kursuoti autobusas maršrutu Kupiškis-Noriūnai. Jis iš Kupiškio autobusų stoties išvyksta 8.25 val., važiuoja per Byčius ir Noriūnus. Į buvusią MSV atvyksta 8.31 val. Iš čia į Kupiškį išvažiuoja 8.38 val. ir Kupiškėje būna 8.45 val.

UAB "Kupiškio autobusų parkas"
administracija

Kupiškio rajono centrinei ligoninei nuolatiniam darbu reikalingas kinezologas. Pageldautina, kad būtų baigęs Kūno kultūros instituto gydomosios kūno kultūros skyrių.

Telraulis tel. 52435. Vyr. gydytojas

Parduodamos audlmo staklės, metalai, skletai, nitys ir medvilnės bei drobės metmenys.

Skambinti tel. 53144 po darbo valandų.

Rajono savivaldybės administracija buvusiam Noriūnų vaikų darželyje suteikia patalpas ritualinėms paslaugoms teikti.

Kreiptis į Noriūnų seniūną tel. 56224.

Užjaučia

† Nuoširdžiai užjaučiame Joną BAIKĄ dėl jo mylimos mamytės mirties. Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių) Subačiaus skyriaus nariai

† Mokytojų Jonui BABICKUI Šią sunkią valandą priimk mūsų nuoširdžiausią užuojautą, netekus mylimos mamytės. E. A. Grybauskai, A. M. Užai

† Nuoširdžiai užjaučiame Joną BAIKĄ, mirus jo mylimai mamai. Lietuvos šaulių sąjungos Kupiškio S. Lozoraičio kuopos šauliai

† Nuoširdžiai užjaučiame Regną RIDIKIENĘ, mirus jos mylimai mamytei. E. V. Sipavičiai

† Juodai žemelei tyliai priglaudus mylimą mamytę, nuoširdžiai užjaučiame Regną RIDIKIENĘ. A. Z. Gasiūnai

Steigėjai ir leidėjai -

Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių), Lietuvos krikščionių demokratų partijos, Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungos, Lietuvos tautininkų sąjungos, Lietuvos šaulių sąjungos Panevėžio rinktinės Kupiškio S. Lozoraičio kuopa } Kupiškio rajono skyriai

SL 2062. Užsakymas 111. Spausdino AB "Panevėžio spaustuvė".
Beržų g. 52, 5319 Panevėžys

✉ "Atgaivos" redakcinė kolegija:
Ričerdas Kriovė, Povilas Narbutas,
Alė Markevičiūtė, Algirdas Petrulis,
Danutė Satkevičienė, Janina Varnienė.
Adresas: Vytauto g. 2, Kupiškis 4880,
tel. 51259